

# اسلامی قانون معیشت

## اسکی روح اور اسکے اصول

(از افادات حضرت شاہ ولی اللہ دہلوی)

ماخوذ از حجتہ اللہ الباقی ابواب ابتغای الرزق

جب کسی جگہ انسانوں کی کثیر تعداد سکونت پذیر ہو تو دوسرے تمدنی معاملات کے ساتھ ان کے معاشی امور کی تنظیم بھی ضروری ہوتی ہے، اور یہ دیکھنا حکومت کا فرض ہوتا ہے کہ معاشی رجحانات غیر متوازن اور نامناسب ہونے پائیں۔ ورنہ اگر باشندوں کی اکثریت مثلاً صنعت و حرفت اور ملکی نظم و نسق میں مشغول ہو جائے اور جانوروں کی پرورش، اقلہ کی کاشت اور اشیائے خوردنی کی فراہمی محض چند لوگوں تک محدود نہ جائے تو ان کی دینیوی زندگی دو بھر ہو جائے گی۔ اسی طرح اگر کچھ لوگوں نے کسب معاش کے لیے شراب کشید کرنے اور بیت نراشی کا مشغلا اختیار کر لیا تو عوام الناس میں خواہ مخواہ ان اشیاء کے معروف عام مفاسد پھیل کر رہیں گے اور ان کی اخلاقی زندگی برباد ہونے سے نہ بچ سکے گی۔ لیکن اگر حکومت لوگوں کو اس طرح بے راہ رو نہ ہوئے اور تمدن کی بہبودی اور ملکی معیشت کے مصلح کی پوری نگہداشت کر کے پیشوں اور حصول رزق کے ذرائع کو لوگوں پر تواریک کے ساتھ تقسیم کر دے اور انہیں غیر مفید اور ناجائز وسائل معاش اختیار کرنے سے روک دے تو جمہور کی زندگی نہایت آسائش اور سکون کے ساتھ گزرے گی۔

فنا و تمدن زیادہ تر امر امر کی نفس پرستیوں کا رہین منت ہو کرتا ہے۔ وہ زندگی کی سادہ اور حقیقی ضروریات سے گذر کر دنیا کی زنگینوں کے شیدائی بن جاتے ہیں۔ علم لوگ ان کے ان نفسانی میلانات کو دیکھ کر، اور انہی کو منفعت بخش یا کرائی

شہت ہوا نفس کی تسکین کے لیے طرح طرح کے طریقے ایجاد کرتے اور اپنی روزی کا سامان مہیا کرتے ہیں۔ ایک گروہ لڑکیوں کو قرض سرود کی تعلیم دینے کے لیے تربیت گاہ کھولتا ہے۔ دوسرا رنگ بزرگ کے قیمتی خوش نما اور نقش لباس فاخرہ تیار کرتا ہے۔ تیسرا حسین و دلفریب زیورات کی صنعت اختیار کر لیتا ہے۔ چوتھا اونچے اونچے خوبصورت ایوانا تعمیر کرنے میں منہمک ہو جاتا ہے۔ جب کسی بد قسمت ملک کی اکثریت ان وسائل معاش پر جھک پڑتی ہے تو دوسرے اہم تر وسائل معیشت اور مفید تر مشاغل تمدن متروک ہو کر رہ جاتے ہیں اور جو تھوڑے بہت بد نصیب ان پیشوں کو اختیار بھی کیے رہتے ہیں ان کی گردن ٹیکسوں کے بھاری بوجھ سے ناقابل برداشت حد تک دبی رہتی ہے، کیونکہ امرار کو ان تمام لوازم عیش و عشرت کی فراہمی کے لیے بے شمار دولت کی ضرورت پڑتی ہے اور یہ دولت اس وقت تک جمع نہیں ہو سکتی جب تک کہ کاشتکاروں، تاجروں اور صنعتیوں کا پیٹ نہ کاٹا جائے۔ نیز یہ امرار اپنی قربانگاہ نفس کی تذر وں اتنی فرصت ہی نہیں پاتے کہ حقیقی مصالح ملک ملت پر ایک سببہ خرچ کر سکیں۔ انجام کار تمدن زہریلے مفاسد کی بھینٹ چرھنا شروع ہوتا ہے اور یہ فساد بجلی کی سی تیزی کے ساتھ پوری قوم میں سرایت کر جاتا ہے، یہاں تک کہ وہ ایڑیاں رگڑ رگڑ کر اور سبک سبک کر جان دے ڈیتی ہے۔ ونبوی عروج سے یوں ہاتھ دھوتی ہے تو اخروی کا کمال کا پوچھنا ہی کیا۔

یہی وہ مرض ہے جو ظہور اسلام کے وقت جمعی ممالک پر مسلط تھا۔ ہذا خدا نے اپنے فرستادہ آخری روحانی طبیب کو اشارہ کیا کہ اس مرض مزمن کی جبرلاط کر پھینک دے۔ اس طبیب ذوق نے مرض کی اچھی طرح تشخیص کر کے ان تمام منافذ کو بند کر دیا جنکے متعلق گمان غالب تھا کہ مرض کے جراثیم انھیں سے گذر کر سیکر انسانیت میں داخل ہوتے ہیں، اور صرف سببی پہلو پر اکتفا نہ کیا بلکہ ایجاباً ایک صالح نظام معیشت کی بنیاد ڈالی جو خالص اصول فطرت پر مبنی تھا۔

معیشت کے فطری اصول و مبادی | وہ فطری اصول و مبادی جن پر اسلامی قوانین معیشت کی بنیاد رکھی گئی ہے حسب ذیل ہیں۔

(۱) اللہ تعالیٰ نے اپنی مخلوق کو زمین پر پیدا کر کے ان کی روزی کا سامان بھی اسی زمین میں فراہم کیا، اور ان سبکے

لیے زمین کے وسائل سے اکتاب رزق کو مباح کر دیا۔ پھر جب ان کے درمیان خود غرضانہ مسابقت (Competition)

اور باہمی تخاص (struggle) کا سلسلہ شروع ہوا اور ہر فرد یہ ان تک گوشش کرنے لگا کہ دوسروں کو محروم کر کے خود

زیادہ سے زیادہ وسائل معاش پر قابض ہو جائے تو اللہ تعالیٰ نے اس معصوم کو دور کرنے کے لیے حکم نازل فرمایا کہ جو شخص کسی مگر پر پہلے قابض ہو جائے، یا کسی وسیلہ کتساب رزق Means of livelihood کو پہلے حاصل کر لے تو کھانے سے نفع اٹھانے کا حق ترجیح اس کے حاصل ہے، اور دوسرا شخص اس حق سے اس کو محروم نہیں کر سکتا، تا وقتیکہ پہلا شخص مبادلو یا باہمی رضامندی سے اس کو دینے پر آمادہ نہ ہو۔ اسی چیز کا نام حق ملکیت ہے اور اس کا ماخذ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ ارشاد ہے:

من احيى ارضاً ميتة فحق له  
 جس شخص نے کسی مردہ زمین کو زندہ کیا، وہی اس زمین کا مالک ہے۔

مردہ زمین سے مراد بے کار پڑی ہوئی زمین ہے۔ اور اس کو زندہ کرنے سے مراد اسے کارآمد بنانا ہے۔ اس ارشاد نبوی کا فلسفہ وہی ہے جسے ہم نے اوپر بیان کیا ہے یعنی ہر شے کا مالک حقیقی تو خدا ہی ہے۔ حقیقی ملکیت اس کے سوا کسی کو نہیں پہنچتی۔ لیکن جب خدا نے اپنے بندوں کو اپنی اس ملکیت سے عام انتفاع کی اجازت دے دی تو طبعاً ان میں منافست اور منازعت پیدا ہوئی۔ اس کے سدباب کے لیے یہ حکم صادر کیا گیا کہ جس چیز پر ایک شخص پہلے قابض ہو رہے اس کی ملک بھی جائیگی۔ لہذا جب کوئی شخص کسی اقلتہ اور غیر مزدور زمین کو جو آبادی کے احاطہ سے باہر ہو، سب سے پہلے اور دوسروں کو کوئی نقصان پہنچائے بغیر آباد کرے یا قابل انتفاع بنائے، تو وہ اس زمین کا مالک ہو جاتا ہے اور اس سے محروم نہیں کیا جاسکتا۔ کیونکہ زمین ساری کی ساری درحقیقت مسجد یا مدرسے کی حیثیت رکھتی ہے جو مصلیوں اور مسافروں کے لیے وقف رہتی ہیں، اور سارے نمازی مسجد کے استعمال میں نیز سارے مسافر مدرسے کے استعمال میں اصلاً برابر کے شریک اور مستحق ہیں۔ لیکن جو پہلے آکر کسی گوشہ کو گھیر لیتا ہے وہ اس خاص جگہ کے استعمال کرنے کا نسبت دوسروں کے زیادہ مستحق ہو جاتا ہے۔ اور ملک کے معنی اس کے سوا کچھ نہیں کہ ایک انسان کسی شے سے انتفاع کا حق دوسروں کی نسبت زیادہ رکھتا ہے۔

اس اصول کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک ارشاد میں یوں بیان فرمایا ہے:-

عادی الارض للہ ورسولہ وسلم عادى الارض اللہ اور اسکے رسول کی ہے، پھر حق ملکیت تمہیں میرے واسطے پہنچتا ہے۔

”عادى الارض“ اس زمین کو کہتے ہیں جو کسی وقت میں کسی قوم یا فرد کے قبضہ اور ملک میں رہی ہو مگر اب اسے مالک ہلاک ہو چکے ہوں اور کوئی اس کی ملکیت کا مدعی باقی نہ رہا ہو۔ اس صورت میں زمین پھر اپنی اصل کی طرف لوٹ جاتی ہے۔ یعنی دوبارہ مباح بن جاتی ہے جیسی کہ ابتدا میں تھی۔ اور جبکہ ایسی زمین اسلامی حکومت کا ذمہ اقتدار میں واقع ہو تو حکومت اس کی مالک ہے، اور وہ اسے پھر جن لوگوں کو چاہے استعمال کے لیے دی سکتی ہے۔

(۲) دوسرا فطری اصول معیشت یہ ہے کہ نظام تمدن ایسا ہو جس میں سب افراد جماعت حصہ لیں اور تعاون کریں اور بجز معذور لوگوں کے کوئی شخص تمدن کا رونا بار میں شریک ہونے سے خالی نہ رہے۔

(۳) تیسری اصل یہ ہے کہ جو چیزیں قدرت نے عام فائدے کے لیے بنائی ہیں اور جن کو کارآمد بنانے میں کسی خاص شخص یا گروہ کی محنت و قابلیت کا دخل نہیں ہے ان کو حتی الامکان اپنی اصل (یعنی اباحت عام) پر باقی رہنا چاہیے یعنی ہر شخص کو ان سے فائدہ اٹھانے کا حق ہونا چاہیے۔ اور اگر ان میں سے کوئی چیز ایسی ہو کہ اس سے فائدہ اٹھانا بغیر اسکے ممکن نہ ہو کہ اسے روکا جائے، تو ایسی چیز کے لیے یہ ضابطہ ہونا چاہیے کہ ہر شخص کو جتنا روکنے کی ضرورت ہو میں وہ اتنا ہی روکے، اور پھر دوسروں کے لیے چھوڑ دے۔ مقصد یہ ہے کہ عام فائدے کی چیزوں میں کسی کو دوسرے پر تنگی کرنے کا اختیار نہ ہونا چاہیے۔ مثلاً گھاس اور چھل کی ٹکڑیاں قدرت کا ایک عام انعام ہیں۔ ان کے پیدا ہونے میں کسی انسان کی محنت و کوشش کا دخل نہیں ہے، لہذا ان کو روکنے کے لیے عام ہونا چاہیے۔ کسی کو یہ حق نہ ہونا چاہیے کہ انہیں اپنے لیے مخصوص کر لے۔ اسی بنا پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے:

لا حھی الا للہ ورسولہ  
چراگاہیں کسی کی ملکیت نہیں وہ اللہ اور رسول کی ہیں۔  
روسائے جاہلیت کا دستور تھا کہ وہ زرخیز اور شاداب چراگاہوں کو اپنے لیے مخصوص کر لیتے تھے اور ان اشخاص کی عوام کو اجازت نہیں دیتے تھے لیکن جو نگر یہ بات عوام کے حق میں سزا ظلم اور غضب تھی اور ان کے لیے ضرر اور تنگی کا

باعث تھی اس لیے شریعت عاوانے چراگا ہوں انسانی ملکیت کا حق سرے سے باطل کر دیا۔

ایک مرتبہ آنحضرت نے نمک کی ایک کان جو شہر راب میں تھی ایک شخص امیض بن عمال کو دیدی۔ لیکن جب آپکو معلوم ہوا کہ اس کان سے نمک بغیر کسی خاص محنت و مشقت اور بغیر کسی خاص اتہام و انتظام کے نکلتا ہے تو آپ نے وہ اس سے واپس لے لی اور عام لوگوں کو اس سے استفادہ کا حق دیدیا۔ اس لیے کہ جو شے بغیر محنت و مشقت کے قابل انتفاع ہو، اسے ایک شخص کے لیے مخصوص کر دینا عوام کے حق میں سخت مفرت اور زحمت کا باعث تھا۔

یہی حال پانی کا ہے۔ ابوداؤد کی روایت ہے کہ ہزور نامی ندی (جو دنیہ کے قریب واقع ہے) کے باب میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ تصفیہ فرمایا تھا کہ جس شخص کا کھیت پہلے پڑے وہ پانی کو ٹوک کر اپنے کھیت کو سیراب کرے اور جب پانی ٹخنوں تک پہنچ جائے تو اسے چھوڑ دے تاکہ بعد کے کھیت والا اپنی کاشت کو سیراب کر سکے۔ اسی طرح یکے بعد دیگرے سب پانی لیتے جائیں۔ کسی کو محض اپنے ہی لیے روک رکھنے کا اختیار نہیں۔ یہاں یہ شبہ نہ ہونا چاہیے کہ پانی جب مباح الاصل چیز تھی تو آپ نے کیوں ایک کو استعمال کا حق پہلے دیا اور دوسرے کو بعد میں۔ اصل وجہ یہ ہے کہ جب کسی مباح چیز میں لوگوں کے حقوق مساوی ہوں تو انتظام عام کے لیے فروری ہے کہ اس سے استفادہ کرنے میں ترتیب کا لحاظ رکھا جائے اور جس کا نمبر پہلے آئے اسے پہلے انتفاع کی اجازت دی جائے اور جس کا نمبر بعد میں ہو اسے بعد میں، اور نہ باہمی خصامت پیدا ہو کر سخت بد نظمی کی باعث ہوگی۔

(۴) لوگوں کا معاشی تعاون ذریعہ اپنے مال اور رزق کی ترقی میں سعی کرنا تمدن کی بقا اور فلاح کیلئے نہایت فروری ہے۔ مثلاً ایک شہر سے دوسرے شہر میں تجارت کرنا، سعی و کوشش کر کے لوگوں کا مال بکوانا، اور رائج الوقت چیزوں کو پہلے سے بہتر بنانا یا اپنی قابلیت سے کوئی نئی چیز نکالنا، یہ سب قابل قدر کام ہیں جن پر بڑی حد تک لوگوں کی خوشحالی کا مدار ہے۔ لیکن جب ترقی اموال کے ایسے ذرائع اختیار کیے جائیں جو تعاون کی روح سے خالی ہوں تو اصول فطرت کے لحاظ سے وہ بالکل ناجائز اور حکمتِ مذہبیت کے حق میں قاتل ہونگے۔ جیسے قمار بازی اور سٹو بادی وغیرہ۔ اسی طرح اکتسابِ رزق کے جن ذرائع میں تعاون کی ظاہری شکل تو موجود ہو مگر وہ میں تعاون کی موت چھپی ہوئی ہو وہ بھی حکمت

مدنیت کے خلاف ہیں مثلاً سودی کاروبار جس میں گونپا ہر مقروض معاملہ پر اپنی رضامندی کا اظہار کرتا ہے لیکن دراصل یہ رضامندی زبردستی کی ہوتی ہے اور وہ بیچارہ اپنے افسوس کی خوفناکی سے گلوگرفنہ ہو کر اپنے لیے ایسی شرائط کے التزام کو تسلیم کرتا ہے جسے وہ اکثر اوقات پورا بھی نہیں کر سکتا۔ اکتساب مال کے یہ طریقے تمدن کی بنیادوں کو کھوکھلا کر دیتے ہیں اور یہیں سے وہ ملعون زبردستی پیدا ہوتی ہے جو مدنیت کی حکمتوں اور برکتوں کا گلا گھونٹ کر عوام انسانوں پر عرصہ جہات تنگ کر دیتی ہے۔

اہم ترین مفسدات تمدن کا کلی السداد | یہی وہ فطری اصول و مبادی ہیں جن پر اسلام کا معاشی قانون مبنی ہے۔ ہر ذریعہ معاش جو ان اصولوں کی روح سے بیگانہ یا ان کا مخالف ہو، حرام اور ممنوع قرار دیا گیا ہے۔ چنانچہ تجارت کی بے شمار اقسام اسی زاویہ نظر کی وجہ سے مردود اور ناقابل مواخذہ ٹھہرائی گئی ہیں۔ ان اقسام میں سب سے مذموم اور مفسد رساں وہ قسم جسے ربو کہا جاتا ہے۔ اہل جاہلیت بیع وربو میں کوئی فرق نہیں کرتے تھے (انما البیع مثل البو) لیکن اسلام نے بیع کو حلال اور ربو کو حرام کیا، کیونکہ بیع میں تمدن کے لیے زندگی ہے اور ربو میں تمدن کی موت ہے۔ اگرچہ بیع ہر ربو بھی بیع کی طرح تراضی طرفین سے ہوتا ہے لیکن درحقیقت اس میں تراضی نہیں ہوتی۔ سود پر قرض لینے والا اپنی ضرورت سے مجبور ہو کر دستاویز پر دستخط کرتا ہے، ورنہ وہ پاگل نہیں ہوتا کہ نٹوٹے کر سوا سودینے کا برضا و رغبت اقرار کرے۔ اس نقص کے علاوہ سودی معاملات جن خطرات اور مناقشات کا فحش باب کرتے ہیں ان سے ہر خاص عام اچھی طرح واقف ہے جاہلیت میں اسی سود کی بدولت خونریز لڑائیاں تک ہوئی ہیں۔

ربو کی طرح قمار بھی تمدن کے لیے مہلک اور فاسد ہے۔ تعاون اور تراضی دونوں کی روح اس میں مفقود ہوتی ہے اور ان کے بجائے طمع، حرص، خود غرضی، زبردستی، جہل اور تمنائے باطل کے ذریعہ حرکات جو تمدن کے مصالح اور دنیا بسر کرنے کے پسندیدہ اطوار اور ضروری وسائل کو تاراج کر دیتے ہیں، اسکی تہ میں کام کرتے ہیں اور پھر جھگڑے لڑائی اور قطع رحمی کے جواز میں تلخ معروضہ جو میں آتے ہیں ان کے بیان کرنے کی شاید کوئی حاجت نہ ہوگی۔

کسی معاش کے لیے ان دونوں چیزوں کا دروازہ اچھی طرح بند کر دیا گیا ہے حتیٰ کہ عین دین کی جن صورتوں میں سود

یا جوئے کا خفیف سا شبہ بھی موجود ہون سے بھی حلاً روک دیا گیا ہے۔ مثلاً بیع منزابہ، بیع محاقفہ، بیع ملامتہ، بیع منابذہ، بیع حصاة وغیرہ۔ نیز خشک کھجوروں کی بیع تر کھجوروں کے ساتھ اور کھجوروں کی بیع ڈھیر کی بیع جس کا پیمانہ معلوم و متعین نہ ہو۔ ان تمام بیوع کو ناجائز کر دیا گیا کیونکہ ان کے اندر جوئے کی روح موجود تھی۔

خرید و فروخت کے قوانین | شریعت میں کاروبار کے جن طریقوں کی مانعت کی گئی ہے، ان پر جب ہم مجموعی نظر ڈالتے ہیں تو اصولی شبہیت سے ہم کو حسب ذیل اسباب مانعت کا پتہ چلتا ہے۔

۱۔ ایسی چیزوں کی خرید و فروخت ممنوع ہے جو بجائے خود اسلامی قانون میں حرام ہیں اور جن کا استعمال عوامی معیشت ہی کے کاموں میں ہوتا ہے۔ مثلاً شراب، طنبور اور عیسے وغیرہ کیونکہ ان اشیاء کی خرید و فروخت کی رسم جاری کر دیے گا اور انجام ہی یہ ہے۔ اگر اداوی طور پر نہیں تو کم سے کم بلا ارادہ ہی سہی۔ کہ لوگوں کو ان معاصی کی ترغیب دی جائے ان کے استعمال کا ناگزیر نتیجہ ہیں۔ بخلاف اس کے اگر سب سے ان چیزوں کا لین دین ہی ممنوع ٹھہرا دیا جائے تو گویا بالواسطہ ان کے مفاسد کا قلع قمع کر دیا گیا اور لوگوں کو ان سے بچنے کی سہولت بہم پہنچا دی گئی۔ چنانچہ اسی مقصد کے پیش نظر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ وہ اللہ اور اس کے رسول نے شراب، مرزور، خنزیر اور اصنام کی بیع و شراہ کو حرام کر دیا ہے۔ ایک اور ارشاد میں آپ نے غیر مبہم الفاظ میں اس قاعدہ کلیہ کو یوں بیان فرمایا ہے:-

ان الله اذا حرم شيئاً حرم مثله  
جب اللہ تعالیٰ کسی شے کو حرام کرتا ہے تو اس کی قیمت کو بھی حرام کر دیتا ہے۔

۲۔ درخت پر لگی ہوئی کھجوروں کی توڑی ہوئی کھجوروں کی ایک خاص مقدار کے عوض چمنا۔

۳۔ گیبوں کی فصل کو گیبوں کے عوض فروخت کرنا۔

۴۔ بیع ملامتہ کی مثل یہ ہوتی تھی کہ ایک شخص کہتا تھا اگر میں تیرا کپڑا چھو دوں تو فلاں چیز کی بیع میرے نام ہوگی۔

۵۔ یعنی مشتری آنکھ بند کر کے اپنا کپڑا پھینکے اور کہے کہ جس چیز یا گلہ میں سے جس جانور پر جا کر پڑے وہ اتنے دام میں میرا ہو جائیگا۔

۶۔ بیع حصاة بھی بیع منابذہ کی طرح ہوتی تھی فرق صرف یہ تھا کہ اس میں کپڑے کے بجائے لٹکری پھینکتے تھے۔

اسی طرح رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ مہر البغی خبیثہ رزانیہ کی اجرت یعنی رزنا کی نہیں حرام ہے اور یہی حکم آپسے کاہن کی اجرت اور مغینہ کی کمائی کے بارے میں بھی دیا ہے۔ کیونکہ ان تمام اجرتوں میں ہی علت موجود ہے یعنی ارتکاب معصیت کی ترغیب و ترویج۔ شراب کے بارے میں تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یہاں تک فرمایا ہے کہ شراب بناوانے، شراب پینے والے، شراب ڈھونڈنے والے اور شراب رکھنے والے سب پر لعنت ہو، کیونکہ ارتکاب معصیت جس طرح معصیت ہے، ارتکاب معصیت میں امداد کرنا اور سہولت بہم پہنچانا بھی معصیت ہے۔

(۲) نجاست مثلاً مردار، خون، جانوروں کا فضلہ اور دیگر گندی چیزیں نہایت مکروہ اور شیطاں سے منشا بہت پیدا کرنے والی ہیں، بخلاف اس کے اسلام کی فطرت لطافت اور پاکیزگی چاہتی ہے، اور پاکیزگی کا قائم کرنا نبی آخر الزماں کے مقاصد بعثت میں ہے ایسے شرع نے تمام نجاستوں سے دور رہنے کا حکم دیا ہے۔ اور ان کو ذریعہ معاش بنانے سے روک دیا ہے تاکہ انسان انکا خوگر نہ ہونے پائے چنانچہ مردار کی خرید و فروخت کو حرام کر دیا گیا، حجامت (دیکھنے لگانے) کی اجرت لینے سے منع کر دیا گیا اور نر جانوروں کو مادہ سے جفتی کھانے کے لیے کرایہ پر دینے کو ناجائز ٹھہرا دیا گیا۔ کیونکہ ان ذرائع سے جو روزی میسر ہوتی ہے وہ نجاست کے دروازہ سے گذر کر آتی ہے۔

(۳) ایسے معاملات کو ناجائز قرار دیا گیا ہے جو نزاع (Litigation) کا دروازہ نظر کھولتے ہوں، مثلاً یہ کہ عوفین (قیمت اور مال) کا تعین اور شخص نہ ہو۔ یا بیع و بیع کی شکل ہو۔ یا خریدار نے مال کو نہ دیکھا ہو اور بغیر دیکھے ہوئے یہ یقین نہ کیا جاسکتا ہو کہ جو مال اسے دیا جائیگا وہ اس پر راضی بھی ہو گا یا نہیں۔ یا بیع میں کوئی ایسی شرط ہو جو بعد میں چل کر قییل و قال کی موجب ہو۔

اسی اصول پر شارع علیہ السلام نے بیع مضامین، (ان آئندہ پیدا ہونے والے بچوں کی بیع جو ابھی نر جانور کی پشت میں ہیں) اور بیع طایق (جو بچے ابھی بطن مادر میں ہیں) اور بیع جبل العجد (جس بچے کی ماں ہی ابھی تم

سے مثلاً خریدار بائع سے ایک چیز خریدتے وقت یہ قید لگا دے کہ میں اس چیز کو اتنے روپوں میں خریدتا ہوں بشرطیکہ اس چیز تم مجھے اتنے روپوں میں دو۔ مثلاً بیع شرط کی ایک صورت یہ ہے کہ بائع اپنی چیز بیچتے وقت یہ شرط لگا دے کہ اگر مشتری کسی اسے بیچنے کا قصد کرے تو میں اس کا زیادہ مقدار نہ لوں گا۔



ماد میں ہو) سے روکا ہے، کیونکہ شے فروختی کا ابھی وجود ہی نہیں تو اس کا تعین کس طرح ممکن ہے۔ اسی طرح ایسے معاملہ کو ناجائز کر دیا گیا ہے جس میں اصل چیز اور اسکی قیمت دونوں غیر موجود اور موخر ہوں۔ استثنائاً غیر معین کا بھی یہی حکم ہے۔ اس بیع کی شکل یہ ہوتی ہے کہ بائع معاملہ کرتے وقت مثلاً یہ کہے کہ اتنے روپیوں میں میں تھوڑا سا چھوڑ کر اپنا یہ دس من جو تمہیں دیدونگا۔ اس ”تھوڑے سے“ کا عدم تعین فریقین کے درمیان وجہ نزاع بن سکتا ہے۔ لیکن اس کلیتہً کو بہت زیادہ عام نہیں کیا جاسکتا یعنی ہر جزوی امر کا عدم تعین بیع کو ناسد نہیں کر دیتا کیونکہ عادتاً اور رواجاً معاملات بیع کے متعلق بہت سے امور ایسے ہوتے ہیں جنکی توضیح اور تعین نہیں کی جاتی اور نہ کی جاسکتی ہے۔ مقصد بیع صرف وہ امر تعین ہے جو جو نزاع بن سکے۔

ایسے معاملات بھی اسی بنا پر ناجائز ہیں جن میں معاملہ تو ایک چیز کا ہو رہا ہو مگر دراصل وہ مقصود بالذات نہ ہو بلکہ اس ضمن میں درپردہ کوئی اور ہی معاملہ پیش نظر ہو۔ ایسے معاملات سخت خصومت انگیز اور ایسے پیچیدہ ہو جاتے ہیں جن کا کوئی صل منشا دشوار ہو جاتا ہے۔ کیونکہ وہ بیع مقصود بالذات تو ہوتی نہیں، اسے محض ایک دوسرے مقصد کے لیے بہانہ بنایا جاتا ہے، اور ایک فریق جب دیکھتا ہے کہ جو اصل مقصد تھا وہ حاصل نہیں ہوتا تو وہ معاملہ بیع کی تکمیل سے جی چراتا ہے اور دوسرا فریق طے شدہ بات کو پورا کرنے پر اصرار کرتا ہے۔ اسی بنا پر شارع نے ایسے معاملات کی سرے سے ممانعت فرمادی ہے۔ رسول اللہ صلعم کا ارشاد ہے کہ:

لا یحل بیع و سلف ولا مشطان فی بیع      ایک ہی ساتھ بیع اور بیع سلف دونوں کا معاملہ  
کرنایا کسی معاملہ بیع میں دو شرطوں کی قید لگانا جائز نہیں۔

بیع سلف کے معنی ہیں کسی چیز کی جو آئندہ تیار ہونے والی ہو، پیشگی نقد روپیہ دے کر بیع کر لینا۔ اور دو شرطوں

سلف بیع کے یہ سارے طریقے زمانہ جاہلیت میں رائج تھے۔ کوئی امیل و نجیب اونٹ کو دیکھتا تو قبل اس کے کہ اس کے نطفہ سے کوئی بچہ رحم مادر میں وجود پذیر ہو، مالک سے یہ معاملہ کر لیتا کہ اس سے جو بچہ ہوگا اتنی قیمت میں میں نے لو لگا۔ اسی طرح مال بیٹ سے پیدا ہونے سے قبل ہی بچے کی خرید و فروخت شروع ہو جاتی تھی اور سب اوتامات ماں بھی عالم وجود میں آئی نہ ہوتی۔

کا مفہوم یہ ہے کہ بائع ایک اس چیز کے حقوق بیع اپنے لیے مخصوص کر لے، اور دوسرے کوئی اور خارجی شرط لگا دے مثلاً اگر اس چیز کو تمہیں کبھی بیچنا منظور ہو تو میرے ہی ہاتھ بیچنا، نیز میں اس شرط کے ساتھ تمہیں یہ چیز بیچ رہا ہوں کہ اپنی ننان چیز مجھے ہیہ کر دو یا فلاں کے یہاں میری سفارش کر دو۔

اسی قاعدہ پر ان معاملات کی بھی ممانعت کی گئی ہے جن میں عوضین میں سے کسی ایک کا اختیار پیرنگی معاملہ کرنے والے کے ہاتھ میں نہ ہو، مثلاً ثمن (قیمت) خریدار کے قبضہ میں نہ ہو یا چیز بائع کے ہاتھ میں نہ ہو بلکہ فی الحال عملاً دوسرے کے اختیار میں ہو اور اس کا محض نظری حق اس پر چھوٹا ہو یا ایسی مل نزاع ہو۔ ایسی صورت میں بہت ممکن ہے کہ ایک قبضہ کے اندر دوسرا قبضہ پیدا ہو جائے یا فرقی مخالف کو دھوکہ اور نقصان پہنچ جائے۔ اور یہ واقعہ ہے کہ جب تک کوئی چیز تمہارا ہاتھ میں نہیں ہے تمہیں طینان نہ کرنا چاہئے کہ وہ تمہیں مل ہی جائیگی۔ لہذا اگر ان حالات میں بیع منعقد ہو گئی اور مشتری قبضہ کا مطالبہ کر دیا تو بائع کے لیے اس کو اکیا چاہے کار ہو گا کہ اوہرا دھروڑتا پھرے اور اس طرح مناقشات کی گرم بازاری کا سامان پیدا کرے۔ اسی مضمرہ کا قلع قمع کرنے کی خاطر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ جو چیز تمہارے اپنے ہاتھوں میں ہو اسکی بیع نہ کر دو، دوسرے ارشاد میں ہے کہ جو کوئی گیبوں خریدے اس وقت تک بیع نہ کرے جب تک اس کو اپنے قبضہ میں نہیں کر لیتا، یہ حکم صرف گیبوں کے ساتھ مخصوص نہیں ہے بلکہ عام ہے۔ نیز آپ نے ایسی شخص کی بیع سے منع کر دیا ہے جس کے متعلق بائع کو یقین کامل نہ ہو کہ آیا وہ میرے ہاں موجود بھی ہے یا نہیں یا میں اسے پاسکتا ہوں یا نہیں۔

اسی طرح شایع نے جن جن کر ان معاملات کو حرام کہا ہے جو عموماً نزاعیں پیدا کرنے والے ہوتے ہیں۔ مثلاً درخت کے چکے پھلوں کی بیع کا عرب میں عام رواج تھا۔ اس کے متعلق حضرت زید بن ثابتؓ فرماتے ہیں کہ لوگ باہم ایسی خرید و فروخت کرتے تھے لیکن جب آفاتِ سماوی پھلوں کو نقصان پہنچا دیتیں تو آپس میں لڑائی مکرار کرنے لگتے۔ مشتری قیمت کی ادائیگی کے خلاف جھٹ پیش کرتا کہ پھل پکنے سے قبل ہی خراب اور سڑا ہل گئے۔ اس متوقع نزاع کے اندر ان کے لیے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ممانعت فرمادی کہ درخت پر لگے ہوئے پھل اس وقت تک نہ بیچے جائیں جب تک کہ وہ قابل

انتفاع نہ ہو جائیں“ الایہ کہ مشتری اسی وقت پھلوں کو توڑے۔ اس ممانعت کے بعد اپنے فرمایا:

اسأبیت اذا منع اللہ الشراء بما یأخذ  
احدکم مال اخیہ  
سو سچو کہ جب اللہ تعالیٰ نے پھلوں کو نیست و نابود  
کر دیا تو پھر کوئی کس شے کے عوض اپنے بھائی کا مال  
(پھلوں کی قیمت) لیتا ہے ؟

یعنی اس طرح کی بیع میں ایک قسم کا دھوکا پوشیدہ رہتا ہے، کیونکہ پھلوں کے ضائع ہو جانے کا خطرہ بہر حال  
موجود ہے۔ اگر وہ واقعی ضائع ہو جائیں تو خریدار غریب کو قیمت تو ادا کرنی پڑے گی اور اس کے عوض اسے کچھ بھی  
ہاتھ نہ آئیگا۔

(۴) خرید و فروخت کے معاملات میں مسابقت (Competition) کی ایسی صورتوں کو روکا گیا ہے جن سے  
لوگوں کے درمیان حسد اور مخالفت پیدا ہونے کا اندیشہ ہو، اور جن کا نتیجہ یہ ہو کہ کچھ لوگ پیش قدمی کر کے دوسرے لوگوں کو  
اکتساب رزق سے محروم کر دیں۔ اسی بنا پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ:

لا تلتقوا الوبکان لیبیع و لا یبیع  
بعضکم علی بیع بعض و لا یسم الرجل  
آبادی سے نکل کر بنجاروں کے راستے میں نہ جا پکڑو اور  
ایک شخص دوسرے شخص کی بیع میں مداخلت کر کے اپنی بیع  
نہ کرے۔ اور ایک شخص دوسرے کی بولی پر بولی نہ کرے  
علی سوم لخبیہ و لا تتاجشوا و لا یبیع ظلہ لبا  
اور محض دوسروں کو خریداری سے روکنے کے لیے بولی نہ بڑھائی جائے۔ اور شہر والا گاؤں واسے کی طرف سے بیع  
کا سخت رنہ بنے۔

ان ہدایات میں سے موخر الذکر ہدایت کا مقصد یہ ہے کہ گاؤں والوں کو براہ راست شہر میں آکر لوگوں کے ہاتھ مال خرید  
کرنے کا موقع ملنا چاہیے۔ آرٹھیتے جو ان کا مال لے کر نسبتاً زیادہ قیمتوں پر فروخت کرتے ہیں یہ عام باشندوں کے  
لیے تنگی کا موجب ہے، اور اس سے خود گاؤں والوں کا بھی نقصان ہے، کیونکہ وہ زیادہ فائدے کا لالچ کر کے آرٹھیتے کے جال  
میں پھنس جاتے ہیں، اور پھر اس کے پھندے ان کا نکلنا مشکل ہوتا ہے۔ نیز یہ کاروبار تمدن کی ترقی کے لیے بھی مضر ہے کیونکہ

کھاؤں والوں کا بار بار مال لے کر آنا اور تھوڑا کمانا اس سے بہتر ہے کہ وہ زیادہ نفع کی خاطر مال کو روک کر رکھیں۔

(۵) ایسے طریقوں سے نفع کمانے کی کوشش بھی حرام کر دی گئی ہے جو عامۃ الناس کے لیے موجب نقصان و تکلیف ہو

مثلاً غلے کو قیمتیں گرا کر کرنے کی خاطر جمع کرنا اور روک کھنا کہ یہ خود غرضانہ نفع طلبی ہے اور اس گمندن میں خرابی واقع ہوتی

ہے۔ اسی متعلق نبی صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں من احتک مخو خاطی (جس نے احتکار کیا وہ گناہ گار ہے)۔ اور

الجالب من روق والمحتک ملعون وکسب کرنے والے کو رزق ملتا ہے اور احتکار کرنے والے کے حصہ میں

لعنت آتی ہے)

(۶) ایسے تمام معاملات ممنوع ہیں جن میں ایک شخص دوسرے شخص کو دھوکہ دے کر نفع کمانے کی کوشش کرے،

مثلاً اپنے مال کا عیب چھپا کر یا اس کا مال جتنا اچھا نہیں ہے اتنا ظاہر کرے۔ اسی سلسلہ میں یہ حدیث ہے کہ

اونٹنی یا بکری کو بیچتے وقت اس کے تھنوں میں دودھ

لا تصروا الابل والغنم فمن ابتاعها

جمع کر کے دیکھو کہ خریدار اس کو زیادہ دودھ والی سمجھے۔

بعد ذلك فهو بخير النظرين بعد ان يسلمها

اگر ایسا کیا جائے تو خریدار کو اختیار ہے کہ تین دن روک کر اسے

ان رضيا امسكها وان سخطها ردها و

دیکھے اور پسند نہ آئے تو واپس کر دے۔ لیکن واپس

صاعا من تمر ویروی صاعا من طعام

کرتے وقت وہ ساتھی سارے تین سیر کھجوریں بھی اس

لا سمرء

دودھ کے عوض دیے جو اس نے پھوڑا ہے۔ ایک دوسری روایت میں ہے کہ سارے تین سیر غلامے، لیکن وہ زیادہ قیمتی

قد نہ ہو۔ مثلاً شامی گہوں (کہ وہ حجاز میں زیادہ قیمتی ہوتا تھا)

اسی طرح رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مصنوعی طور پر مال کو اچھا بنانے کی بھی فرمائی ہے۔ ایک شخص نے

کھجوروں کو پانی سے تر کیا تھا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس سے فرمایا۔ اقل جعلته فوق الطعام حتی يرسله الناس

من غشش فليس مني (کیا تو نے اس کو اوپر سے تر نہیں کیا ہے کہ لوگ دیکھ کر دھوکا کھائیں؟ جو شخص دھوکہ باری

کرے اس سے میرا کوئی واسطہ نہیں)

(۷) ایسی چیزوں کی بیع بھی حرام ہے جن کو اللہ نے سبب سناؤں کے لیے مباح کیا ہے۔ مثلاً جو پانی قدرتی طور پر بہ رہا ہو اور خود لوگوں تک پہنچنے والا ہو اسکو کوئی شخص روکے اور قیمت لے کر دوسروں کے لیے چھوڑے۔ یہ اللہ کے مال میں بغیر کسی حق کے تصرف کرنا ہے اور اس میں بندگان خدا کی ضرر رسانی ہے۔ چنانچہ حدیث میں آتا ہے کہ نھی المنجی صلی اللہ علیہ وسلم عن بیع فضل المساء (نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی ضرورت سے زائد پانی کو قیمت دینے کی ممانعت فرمائی ہے)۔ اسی طرح قدرتی چرگاہ میں جانوروں کے چرنے پر اجرت عائد کرنا بھی ممنوع ہے۔ چنانچہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ ”جو شخص ایسا کرے گا، اللہ بھی اسے کیسی گام میں تخبہ کو اپنے فضل سے اسی طرح محروم کرتا ہوں جس طرح تو نے لوگوں کو اس فضل سے محروم کیا جس کے بنانے میں تیرا کوئی حصہ نہ تھا“ ایک اور حدیث میں ہے کہ ”پانی اور چارہ اور آگ مایہ ایسی چیزیں ہیں جن میں سب مسلمان شریک ہیں“

(باقی)

## رسالہ ”الادب“ کا پتہ

یہ ماہوار رسالہ ہندوستان بہر میں اپنی نوعیت کا صرف ایک ہی رسالہ ہے۔ جو اکابر علمائے ہندو مشاہیر اہل علم و قلم کی سرپرستی میں پابندی اوقات سے شائع ہوتا ہے۔ اس میں اعلیٰ ترین معیاری مضامین اور صحیح تنقیدی اصولوں کے ماتحت مختلف مسائل پر بحث و نظریات مختلف ملکی و غیر ملکی ادبیات کے تراجم اردو زبان میں پیش کیے جاتے ہیں۔

”الادب“ ہی ایک ایسا رسالہ ہے جس میں کتاب سنت کی روشنی میں ادبی حاشیوں کے ساتھ علمائے امت کی پیش ہوا اور گراں قدر مضامین کے ذریعہ اس پر فتن زمانہ میں مسلمانوں کی متاع ایمان کو بچانے کی کوشش کی جا رہی ہے۔ رسالہ ادب کا مطالعہ مسلمانوں کے ہر طبقہ کے لیے رشد و ہدایت کا باعث اور فلاح و کامرانی کا ضامن ہوگا۔ قیمت سالانہ دو روپے آٹھ آنے۔ طلباء و آئمہ مساجد سے ایک روپیہ آٹھ آنے۔ نمونہ کیلئے ۳ روپے کے چھٹے ارسال کریں۔

المشاعرا، مہتمم رسالہ ”الادب“ کا پتہ